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Провідна роль міського пасажирського транспорту (МПТ) у забезпеченні 

нормальної життєдіяльності міст та підвищення його значимості у формуванні 

соціально-економічного розвитку міського середовища потребує постійного обліку 

ефективності процесу транспортного обслуговування населення та розробки заходів з її 

підвищення. Обов’язковим елементом системи МПТ є облік зворотного зв’язку, що 

представляється у вигляді інформації про фактичний рівень якості обслуговування. 

Процедура визначення рівня якості, з метою розробки заходів з підвищення рівня якості 

транспортного обслуговування, що забезпечується в результаті впровадження 

управлінських заходів на елементах системи, потребує виділення принципів, 

формалізації моделей та алгоритму дій, які являють собою оцінювання її відповідності 

вимогам пасажирів. 

Процеси ідентифікації якості неможливо описати повно і об’єктивно лише 

аналітичними моделями розрахунку технологічних показників роботи МТП, що 

обумовлено істотною складністю цих процесів та значною роллю психофізіологічних 

аспектів її сприйняття населенням.  

Структурна обмеженість існуючих підходів підвищення якості проявляється в 

тому, що при ідентифікації рівня якості не враховується міжрівневий вплив 

інтеграційної взаємодії елементів системи при формуванні інтегрального критерію 

ефективності: технічне середовище (транспортне підприємство) – технологічне 

середовище (транспортна інфраструктура) – споживче середовище (пасажири). А 

принципова невідповідність проявляється в вимогах до встановлення меж рівнів 

сприйняття якості для різних маршрутних мереж та їх відокремлених елементів в 

системі МТП. Також серед актуальних завдань підвищення рівня якості є адаптація в 

межах такої процедури системного підходу, як основоположного інструментарію її 

дослідження. Кінцевою метою застосування такого підходу є системо-технологічне 

проектування контуру багаторівневого управління МПТ, спрямованого на забезпечення 

його функціонування з заданою ефективністю та якістю. Для вирішення такого завдання 

необхідно мати у своєму розпорядженні інформацію про те, як впливають різні рівні 

структурно-функціональної організації МПТ на оціночні параметри сприйняття 

споживчою підсистемою наданої інтегрованої транспортної послуги. 

Підвищення рівня якості транспортного обслуговування населення в секторі МПТ 

з позицій сучасних концепцій обумовлено суспільним інтересом та забезпечується 

розробкою інноваційних рішень найважливіших проблем урбанізації в різних країнах. 

Ідентифікація показників якості являється складною задачею, пов’язаною з 

різноманітністю існуючих концепцій та підходів. Питання підвищення якості 

представляє значний практичний інтерес та висвітлено в багатьох наукових роботах. 

Науково–методичне забезпечення підвищення  якості можливо розділити на сукупність 

напрямків, що мають самостійне практичне та теоретичне значення, та дозволяють 

проводити дослідження незалежно один від одного:  

– обґрунтування концепції та основ управління якістю;  

– верифікація спектру показників оцінки якості;  

– формування методик кваліметричної оцінки сукупності показників якості; 

нормування показників оцінки якості;  

– розробка методик економічної оцінки ефективності заходів підвищення якості. 
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Аналіз сучасних наукових робіт дозволяє виділити основні напрямки 

дослідження, які ґрунтуються на концепціях «сталого розвитку» [1–5],  «Smart City» [6, 

7], «City–Logistics» [8], швидкісного транзитного автобусу [9], доступності громадського 

транспорту для різних груп населення [10]. Реалізація принципів інноваційних 

концепцій має на меті розробку стратегій сталого розвитку міського середовища через 

створення ідеальних умов функціонування МПТ.  

Серед запропонованих науковцями різноманітних підходів оцінки ефективності 

функціонування МПТ можна виділити наступні роботи, присвячені інтелектуалізації 

громадського транспорту [6], визначенню карти пріоритетів та рівня задоволеності 

користувачів міського пасажирського транспорту [11–14]; визначення потреб, запитів, 

уявлення та переваг пасажирів [10, 15–17]; дослідження наміру лояльності пасажирів [2]. 

Кількісна оцінка сприйняття споживачами послуг рівня якості обслуговування та вимір 

впливу уявлень на лояльність пасажирів ускладнюється наявністю багатьох 

«прихованих» ознак різних станів системи. Основним недоліком існуючих підходів є 

суб’єктивність диференціації факторів та обмежень, які впливають на рівень 

ефективності транспортного обслуговування, зокрема суперечливість інтересів різних 

груп користувачів. 

Оцінка ієрархічно–компонентної моделі [4, 16] дозволяє виявити важливі критерії 

якості на різних структурних рівнях. Автори [4] зазначають, що звичайний процес 

аналітичної ієрархії (AHP) призводить до слабкої узгодженості параметрів при оцінці 

складних проблем, тому використовують гібридний процес аналітичної ієрархії (AHP) у 

поєднанні з методом BestWorst (BWM) з метою удосконалення процесу оцінки для тих, 

хто приймає рішення. До того ж цей інструмент економить час обстеження та забезпечує 

більшу послідовність порівняно з парними порівняннями AHP.  

Згідно із запропонованою методологією оперативного планування роботи МПТ 

[17], час, який пасажир витрачає на очікування, є дуже важливим елементом для оцінки 

обслуговування пасажирів. Модель планування транспортних засобів для роботи на 

маршрутах враховує інтереси пасажирів та операторів шляхом досягнення оптимізації 

синхронізації розкладу та з урахуванням вартості очікування пасажирів.  

Метод розгортання функції якості (QFD) для визначення потреб та запитів 

користувачів МПТ та підвищення якості на підставі результатів проведених інтерв’ю–

опитувань [15] ґрунтується на аналізі характеристик послуг. Множиною функцій та 

підфункцій описується велика кількість аспектів, що ускладнює процес ідентифікації 

якості. 

Незважаючи на наявність численних наукових досліджень, спрямованих на 

ідентифікацію якості та підвищення її рівня, більшість з них мають основний недолік – 

ретроспективна спрямованість, що проявляється у неможливості їх повномасштабного 

застосування при оцінці проектних рішень в сфері удосконалення техніко–

технологічних аспектів транспортного обслуговування населення.  

Відповідно, відсутність універсального підходу на основі обліку великої кількості 

негативних внутрішніх та зовнішніх факторів, які системно впливають на рівень якості 

обслуговування та забезпечення сталості транспорту, обумовлює необхідність розробки 

принципово нового методологічного апарату ідентифікації якості. 
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